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ресурсів, перспективність ринку, покращуються позиції щодо умов ведення біз-
несу. Проте правову та адміністративну інфраструктури, систему державного 
регулювання потрібно вдосконалювати з урахуванням сучасних реалій. 
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Скрипко Т.А. Инструменты построения системы обеспечения инно-
вационного развития малого и среднего предпринимательства 

Раскрыты суть и взаимообусловленность ключевых дефиниций инвестиционной 
сферы. Рассмотрены важные инструменты инновационного развития – инвестиционная 
активность, инвестиционный потенциал. Проанализированы количество субъектов 
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предпринимательской деятельности, их финансовые результаты в разрезе величины и 
отраслей. Инвестиционная активность представлена в сравнении с некоторыми страна-
ми. Эффективность привлечения государственных механизмов отслежена на основании 
изменений рейтингов статуса Украины с точки зрения международных консалтинговых 
агентств. Определен ряд нерешенных проблем: нестабильность финансового сектора 
экономики, формальный подход в создании инфраструктуры малого предприниматель-
ства. На основании проведенного анализа сделан вывод о необходимости создания ус-
ловий для интеллектуализации экономики. Предложены саморегулирование, корегули-
рование как новые средства усиления инвестиционной активности. 

Ключевые слова: инвестиционный климат, инвестиционная привлекательность, 
инвестиционная политика, инновационное развитие, малое и среднее предприниматель-
ство. 

Skrypko T.O. Tools for Building Support System for Innovative 
Development of Small and Medium Business 

The essence of interdependence and definitions of key investment areas are represented. 
The important tools of innovation are supposed to be the following: investment activity, and 
investment potential. The number of businesses, their financial performance in terms of size 
and industry are analyzed. Investment activity is presented in comparison with some 
countries. The effectiveness of public mechanism involvement is traced on the basis of 
changes in the ratings of Ukraine's status in the terms of international consulting agencies. A 
number of unsolved problems such as the instability of the financial sector and a formal 
approach in the creation of infrastructure for small business are outlined. The need to create 
conditions for the intellectualization of the economy is proved to exist. A self- and co-
regulation as a new means of enhancing investment activity are proposed. 

Keywords: investment climate, investment attraction, investment policy, innovation 
development, small and medium business. 
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ПОДАТКОВА ПОЛІТИКА ТА МЕХАНІЗМ ЇЇ РЕАЛІЗАЦІЇ 

Розглянуто теоретичні підходи до визначення поняття "податкова політика" та 
обґрунтовано власне бачення категорії. Визначено місце податкової політики в суспіль-
ному розвитку. З'ясовано суть і характерні ознаки складових елементів податкового ме-
ханізму, узагальнено його зміст як системного явища. Доведено важливість застосуван-
ня окремих елементів податкового механізму у формуванні централізованих грошових 
фондів держави для виконання нею своїх функцій і завдань, регулювання соціально-
економічного розвитку суспільства, обсягів споживання і нагромадження суб'єктів під-
приємницької діяльності. 

Ключові слова: податкова політика, податковий механізм, планування, регулю-
вання, контроль. 

Постановка проблеми. Особливим гравцем ринкової економіки є дер-
жава. Маючи у своєму розпорядженні цілий арсенал різноманітних важелів, во-
на може як сприяти суспільному розвитку, так і обмежувати його. Одним із 
найпотужніших інструментів державного впливу на економіку є податки. По-
датки як історично найдавніша фінансова категорія не лише забезпечують фор-
мування дохідної частини бюджету, а й безпосередньо впливають на діяльність 
платників. Але в Україні податки не виконують покладених на них функцій. 
Недосконалість податкової системи, її податковий тягар змушує учасників рин-
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ку приховувати свої доходи, йти в тінь, що згубно впливає як на стан держав-
них фінансів, так і на реальний сектор, пригнічує процеси економічного відтво-
рення. Вказане ставить нові вимоги до формування державної регуляторної по-
літики в податковій сфері. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуальні питання податкової 
політики перебувають у постійній увазі провідних вітчизняних науковців, серед 
яких: Й. Бескид, А. Крисоватий, Ю. Іванов, С. Лекарь, Я. Литвиненко, С. Лондар, 
В. Опарін, О. Тищенко, В. Федосов, С. Юрій та ін. Проте зазначимо, що стан те-
оретичного і методичного її рівнів свідчить про наявність багатьох невирішених 
питань, що підтверджує відсутність єдиного, загальноприйнятого підходу до виз-
начення ключових термінів та процедур у сфері податкової політики. 

Метою роботи  є дослідження сутності та змісту податкової політики, 
обґрунтування її ролі в соціально-економічному розвитку держави та визначен-
ня ефективного механізму податкового регулювання економіки. 

Результати дослідження. У науковій літературі сучасності сформува-
лось безліч підходів до визначення податкової політики, які умовно можна роз-
ділити на дві групи. Представники першої групи податкову політику розгляда-
ють як напрямок діяльності, а другої – як систему відносин. До першої когорти 
учених належить О. Василик, А. Крисоватий, С. Лекарь, С. Лондар, В. Федосов, 
В. Опарін та ін., до другої – Ю. Іванов, О. Тищенко, Я. Литвиненко. 

Лондар С. виділяє передусім фіскальну функцію податків та твердить, 
що податкова політика – це "напрямок діяльності, що реалізується через визна-
чений комплекс заходів і спрямований на мобілізацію фінансових ресурсів у 
доходну частину державного бюджету, місцевих бюджетів, державних цільових 
фондів у формі податків, зборів, обов'язкових платежів" [1]. Дещо ширший під-
хід застосовує А. Крисоватий, який звертає увагу на фіскальну і регуляційну 
функції податків і вважає, що податкова політика є особливим напрямком ді-
яльності держави, що реалізується "у сферах запровадження, правового регла-
ментування й організації справляння податків і податкових платежів, котрі є 
знаряддям розподілу та перерозподілу частини ВВП і формування централізо-
ваних грошових ресурсів" [2, с. 43]. Подібної позиції дотримується С. Лєкарь 
[3]. Вважаємо це визначення не достатньо повним, однобічним, оскільки воно 
висвітлює лише одну сторону податкових відносин, котрі реалізуються в особі 
держави. На наш розсуд, поняття податкової політики є більш широким і його 
необхідно аналізувати не лише як важливу складову фінансової політики, але й 
як систему взаємин між державою і платниками податку. 

Свою точку зору щодо змісту податкової політики має С. Юрій та 
Й. Бескид. Учені твердять, що податкова політика – це "діяльність держави в 
сфері встановлення, правового регламентування та організації збирання подат-
ків і податкових платежів у централізовані фонди грошових ресурсів" [4, с. 
323]. Їхня точка зору нам також видається недостатньо повною, оскільки в на-
веденому визначені йдеться лише про реалізацію фіскальної функції податків, і 
зовсім не розглядається податкова політика як інструмент впливу на соціально-
економічний розвиток країни. 
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Федосов В., В. Опарін та Г. П'ятаченко вважають, що "податкова політи-
ка – діяльність держави у сфері встановлення та стягнення податків, зокрема з 
формування державних доходів за рахунок постійних і тимчасових джерел, 
встановлення видів податків, платежів, об'єктів, ставок, пільг, механізму зара-
хування" [5, 48]. Таким чином, у визначення податкової політики учені вклада-
ють діяльність, пов'язану із встановленням елементів податків, що є досить ак-
туальним, оскільки від видів податків, рівня оподаткування, контролю за справ-
лянням і сплатою податкових платежів, залежать результати діяльності держа-
ви у зазначеній сфері. Проте ми не поділяємо їхнього підходу в тій частині, в 
якій автори ототожнюють займи з податками, бо вважаємо, що це зовсім різні 
інструменти впливу держави на соціально-економічні відносини. 

Ю. Іванов, О. Тищенко, Я. Литвиненко твердять, що податкова політика 
– це система відносин, які складаються між платниками податків і державою, а 
також стратегія їх дій у різних умовах ведення господарства і різних економіч-
них системах [6]. Синтезуючи підходи учених, ми дійшли висновку, що подат-
кова політика – це: 

1. Складова фінансової політики держави, що виникає з приводу становлення 
і правового регламентування податків з метою розподілу та перерозподілу 
частини ВВП і формування централізованих фондів грошових ресурсів 
шляхом встановлення та зміни елементів податків (податкових ставок, бази 
оподаткування, податкових пільг, податкових санкцій, суб'єктів, об'єктів 
оподаткування тощо). 

2. Система відносин між платниками податків і державою. 
Здійснення податкової політики визначає, що податкові дії держави да-

дуть змогу їй не лише забезпечувати належне функціонування, а й використо-
вувати свої ресурси та інструменти впливу для досягнення цілей суспільного 
розвитку. Реалізація поставленої мети передбачає виконання цілої низки зав-
дань, які умовно можна поділити щонайменше на п'ять категорій: 

1) фіскальні – перерозподіл частини вартості створеного ВВП на користь зве-
деного бюджету, цільових державних фондів, інших централізованих фон-
дів у необхідних для виконання загальнодержавних конституційних зо-
бов'язань обсягах; 

2) економічні – ефективне державне регулювання національної економіки, 
підвищення темпів економічного зростання, ліквідація структурних диспро-
порцій суспільного відтворення, стимулювання інвестиційної діяльності; 

3) соціальні – вирівнювання фінансової спроможності різнодоходних катего-
рій громадян, підвищення рівня соціального захисту малозабезпечених 
верств населення, стимулювання інвестицій у розвиток людського капіталу; 

4) міжнародні – виконання міжнародних фінансових зобов'язань держави, 
зміцнення економічних зв'язків з іншими країнами, гармонізація митного 
оподаткування, недопущення подвійного оподаткування шляхом укладення 
відповідних міждержавних угод; 

5) екологічні – охорона навколишнього природного середовища і забезпечен-
ня раціонального природокористування, створення компенсаційного меха-
нізму за користування природними ресурсами та видобуток корисних копа-
лин, стимулювання інвестицій у збереження природного капіталу для 
майбутніх поколінь. 
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Виконання мети та завдань податкової політики забезпечується через 
податковий механізм. Послідовність податкового регулювання набуває вигля-
ду: податкова політика – податковий механізм – соціально-економічні процеси 
(рис. 1). Внутрішній зміст податкового механізму визначається роллю податків 
у перерозподільчому процесі. 

 
Рис. 1. Взаємозв'язок податкової політки і податкового механізму країни [7] 

У науковій літературі податковий механізм розглядають у широкому, 
тобто в загальнотеоретичному та вузькому, тобто практичному аспектах. У пер-
шому разі податковий механізм – це організаційно-економічна категорія, яка ві-
дображає об'єктивно необхідний процес управління перерозподільчими відно-
синами, що виникають при одержавленні частини новоствореної вартості ВВП; 
регламентації системи податкових правовідносин. Складовими елементами по-
даткового механізму є планування, регулювання та контроль. 

Планування є важливою загальноекономічною функцією держави і не-
від'ємним елементом податкового механізму, при здійсненні якого ухвалюють-
ся необхідні політичні, фінансові і соціально-економічні рішення. Більш того, в 
умовах циклічних проявів фінансової нестабільності в економіці вдосконалений 
інструментарій оперативного і перспективного планування покликаний вирішу-
вати завдання передбачення і попередження негативних наслідків економічних 
потрясінь та забезпечення фінансової стійкості держави загалом [8]. Зміст пла-
нування полягає в управлінні економікою, яке здійснюється центральними ор-
ганами державної влади та управління з урахуванням об'єктивно діючих еконо-
мічних законів, шляхом збалансованого розвитку всіх галузей національної еко-
номіки і регіонів країни, координації економічних процесів відповідно до цільо-
вої спрямованості розвитку суспільного відтворення. Податкове планування 
підлягає законодавчій регламентації та здійснюється за чітко визначеною про-
цедурою у певній послідовності (рис. 2). 

У процесі фіскально-економічної діяльності щодо виконання запланова-
них обсягів податкових надходжень виникають певні відхилення і диспропор-
ції. Це вимагає здійснення низки фінансово-економічних заходів шляхом опера-
тивного втручання в процес виконання дохідної частини бюджету, тобто подат-
кового регулювання. Податкове регулювання як процес базується на свідомому, 
активному й цілеспрямованому використанні регулювальної функції податків 
задля отримання певних соціально-економічних результатів через застосування 
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різноманітних податкових заходів – зміни ставок оподаткування, строків сплати 
податків, умов і порядку надання податкових кредитів, податкових канікул, по-
даткових пільг тощо. 

 
Рис. 2. Етапи податкового планування [10, С. 260] 

Роль і місце податкового регулювання в системі державного регулюван-
ня економіки залежить від трьох основних чинників [9, с. 98]: ролі держави в 
регулюванні економічних процесів, чутливості економічного середовища до 
змін у сфері фіскальних відносин та тієї частини національного продукту, рух 
якої опосередковується державою за допомогою фіскальних інструментів. По-
даткове регулювання є наслідком дії регулюючої функції податків з притаман-
ними йому суперечностями, які випливають з фіскальної природи одержавлен-
ня частини вартості ВВП. Тому кінцевою метою такого регулювання є досяг-
нення максимального балансу інтересів усіх суб'єктів оподаткування: держави в 
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особі уповноважених податкових органів та платників податків – фізичних і 
юридичних осіб. 

Важливим елементом будь-якої галузі державного управління є податко-
вий контроль. Податковий контроль – завершальна стадія планово-організа-
ційної податкової роботи, а його безпосереднє призначення – систематична ді-
яльність, спрямована на наближення фактичних обсягів виконання податкових 
надходжень до бюджету із запланованими показниками. Організація контролю 
є обов'язковим елементом управління суспільними фінансовими засобами, ос-
кільки таке управління тягне за собою відповідальність перед суспільством. Са-
ме об'єктивні потреби держави та органів місцевого самоврядування у грошо-
вих коштах вимагають забезпечення повного і своєчасного їх надходження 
у вигляді податків і зборів до бюджетів та державних цільових фондів [11]. 

З'ясувавши суть і характерні ознаки складових елементів податкового 
механізму, можемо узагальнити його зміст як системного явища. У цьому кон-
тексті податковий механізм – це сукупність прийомів, методів, праворганізації 
податкових відносин, з допомогою яких здійснюється широка система розпо-
дільчих і перерозподільчих відносин, формуються централізовані грошові фон-
ди для виконання функцій і завдань держави, проводиться регулювання соці-
ально-економічного розвитку суспільства, обсягів споживання і нагромадження 
суб'єктів підприємницької діяльності. 

Податковий механізм охоплює всю сукупність правил, форм, методів 
оподаткування, починаючи від стадії планування податків і закінчуючи їх облі-
ком та звітністю. До сфери його дії входить визначення категорій платників по-
датків, об'єкта і джерела податку, одиниці виміру об'єкта оподаткування, пере-
ліку пільг і ставок; встановлення штрафних санкцій за податкові правопору-
шення; інші процедури теорії та практики нарахування й утримання податків. 

Податкове планування, регулювання та контроль як послідовно-цілісний 
механізм організації податкових відносин прагматично поєднує два протилеж-
них макроекономічних кроки – централізоване регулювання економіки та роз-
виток і розбудову ринкових відносин. З огляду на це можна стверджувати, що 
податковий механізм є вагомим інструментом для проведення державою цілес-
прямованої економічної політики за умов вільної конкуренції й підприємниц-
тва; може стимулювати або, навпаки, дестимулювати економічний розвиток 
суспільства залежно від стратегії та тактики фінансової політики держави. 

Висновки. Податкова політика є дієвим інструментом забезпечення ста-
лого економічного зростання та фактором збалансування інтересів держави і 
суспільства. Податкова політика є важливою складовою фінансової політики і 
реалізується через установлену систему відносин між державою та платниками 
податків з тим, щоб забезпечити державі виконання покладених на неї функцій 
і дозволити їй використовувати свої ресурси та інструменти впливу для досяг-
нення цілей суспільного розвитку. 

Виконання основоположної мети податкової політики забезпечується че-
рез податковий механізм – сукупність прийомів, методів, праворганізації подат-
кових відносин, що охоплюють усі стадії податкового процесу і впливають на 
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соціально-економічний розвиток країни, визначають баланс інтересів держави 
та суспільства. Тому питання розробки та реалізації ефективного механізму 
оподаткування є актуальними і мають повсякчас бути в центрі уваги провідних 
практиків та науковців. 
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Турянский Ю.И. Налоговая политика и механизм ее реализации 
Рассмотрены теоретические подходы к определению понятия "налоговая полити-

ка" и обосновано собственное видение категории. Определено место налоговой полити-
ки в общественном развитии. Выявлена сущность и характерные признаки составля-
ющих элементов налогового механизма, обобщенно его содержание как системного яв-
ления. Доказана важность применения отдельных элементов налогового механизма в 
формировании централизованных денежных фондов государства для выполнения им 
своих функций и задач, регулирования социально-экономического развития общества, 
объемов потребления и накопления субъектов предпринимательской деятельности. 

Ключевые слова: налоговая политика, налоговый механизм, планирование, регу-
лирование, контроль. 

Turiansky Yu.І. Tax Policy and the Mechanism for its Implementation 
Some theoretical approaches to the definition of tax policy are studied. Author’s vision 

of the category is provided. The place of taxation policy in social development is set. The 
essence and characteristic features of the constituent elements of the tax mechanism are found 
out, their content as a systemic phenomenon is summarized. The importance of individual 
elements of the tax mechanism in the formation of centralized states of funds to carry out its 
functions and tasks of regulation of social and economic development of society, the volume 
of consumption and accumulation businesses is proved. 

Keywords: tax policy, tax mechanism, planning, management, control. 

 


